



敢闯敢干,他在19岁的年纪便勇挑重担,和父亲一起偿还债务,凭借满腔热血和不服输的念头投资办厂,虽涉足自己并不熟知的行业,可他以精明的头脑和十足的诚信最终赢得了市场和客户的认可,公司事业发展蒸蒸日上,他也不忘带动身边的百姓致富。

他是王兵,广饶县广饶街道颜一村党支部书记、村委会主任、山东齐成石油化工有限公司董事长,是公司的“虎老板”,是员工的“猫大哥”,更是村民的“好书记”。他说,年轻的时候想通过努力成为一名企业家,衣食无忧,现在的他只想带领村里的百姓过上更好的生活。

本报记者 高倩倩

王兵:

# 用青春演绎创业传奇 用担当诠释大爱人生



**19岁勇挑重担  
只为一句“还债”**

眼下已是盛夏,气温逐日攀升,若不是非要出门,很多人宁愿坐在空调房里一呆就是一天,可王兵却闲不住。他不是在村子里转悠,就是到厂区里巡查。这已成了他雷打不动的习惯,“只要不出差,就得到厂区去转一转。”看着眼前近2000亩的厂区和一套一套生产装置形成的生产链条,王兵的思绪不由被拉回了自己刚创业时的情景。

2001年,中专毕业年仅19岁的他与父亲租用了一辆半挂车开始搞起了货物运输,当时的他并没有想着能做成多大的事业,目的只有一个:还债。“父亲之前做生意,欠了一些债,有句话说‘要想创,先还账’,我当时就一个想法:还债!”王兵说,他和父亲选择了来钱较快可风险也相对较高的运输业,开始了没白没夜的“在路上”的生活。有一次他和父亲到胶东去送面粉,因为费用问题和对方理论起来,对方一言不合竟拳脚相向,父亲为了保护王兵,冲在前面,胳膊和腿都受伤了,父亲的背影深深印在王兵心里,也成了他不忍触及的伤,他暗下决心:一定要混出个样来!

跑一趟运输能挣1000多块钱,为了能尽快还清债务,王兵和父亲几乎每天都在路上,“除了过年过节,基本都在路上跑。”王兵说,最初为了省钱,他和父亲都不舍得给货车买新轮胎,都是买旧轮胎来顶替,有时一趟运输跑下来,需要换十几条轮胎。在那近两年的时间里,王兵觉得睡觉都是奢侈的享受,他一刻也没停在路上的脚步,“我是比较好胜的,要做就要做好,就要做到别人前面去。”经过近两年的奔波,他们

终于将债务还清了。“还完账的那天,我觉得一身轻松,再也不欠别人什么了!”摆脱了债务的束缚,王兵开始谋划自己的未来。

## 创业大手笔 一年净赚200多万

就在大家觉得王兵可以安心过轻松日子的时候,他竟然大手笔地决定投资30万元新上粉磨加工水泥项目。30万元对于当时的他来说,几乎是天文数字,但他凭借敢闯敢干、诚信第一的劲头,得到了朋友的信任、支持,不断有人愿意与他合资。并在朋友的帮助下,他办理了银行贷款,购进了设备,建起了厂房。“当时我手头只有十七八万元,但我没怕,我觉得即使把钱都赔进去了,还能挣回来,毕竟我还年轻。”王兵说,2004年6月,他的粉磨加工厂正式投产运营,生意蒸蒸日上,同时他还买了几辆车,干起了老本行——运输。所有生意都逐渐走上正轨,在别人眼中可以坐在家中“等钱来”的王兵又开始有了新的想法。“建材市场形势越来越不好,我得重新寻找一个出路。”

2005年,想到什么就做什么的王兵把眼光瞄准了渣油市场,在原有车辆的基础上做起了渣油运输。对油品什么都不懂的他硬是凭着对事业执着的态度,当年就实现了纯利润200余万元。一时间,王兵成了乡亲们茶余饭后的热门话题:“这小伙子,发了!”随之而来的也有一些闲言碎语,比如“这钱来路不正”。对这些言论,王兵都一笑置之,“身正不怕影子斜,只要咱自己内心坦荡,不怕这些闲言碎语。”

从2009年成立至今,山东齐成石油化工有限公司已

经成为一家综合性民营企业,占地2000余亩的厂区和一套一套生产装置形成的生产链条见证了王兵这几年的青春,也见证了他坚忍不拔的意志。

在别人眼中已是“功成名就”的王兵平时看似沉默寡言,可在企业管理中,他容不得一点马虎。“我们做化工企业的,首要任务就是保证安全,没有安全,其他一切都完了。”王兵说,化工企业一旦发生事故,影响的不只是自己,还有周边的环境和群众,他必须把安全当作第一要务来抓,公司每次例会的第一项内容都是“安全”。

## 公司管理的“虎老板” 也是员工的“猫大哥”

在公司管理中,王兵容不得一点马虎,尤其是对待安全问题上,员工稍有差池,便会受到严厉的批评,员工们也称王兵是一位“虎老板”。对待工作有些“不近人情”,可给他提意见的时候,王兵总是侧耳倾听,当员工有困难时,他也总是尽全力帮忙。“员工给我提意见,不管多难听的话或是多难的建议,都得听着,一回不听,两回不听,以后就没人敢提意见了。”王兵说。

王兵不仅对员工严苛,对自己也“不放过”。只要没出差,每天清晨6点左右,他都会在厂区里转悠。或是骑自行车,或是步行。要走遍2000亩的厂区,一般需要一个小时左右。其实,厂区里都设置了全方位摄像头,坐在监控室里也可以看清厂区的所有环节,但王兵说,只有亲自到厂区转悠,才会发现一些生产环节的安全死角,才会与员工有深入的交流,也才能更了解公司运营的全部。

公司在跨越式的发展,职

工工资也在水涨船高,然而王兵却不满足于这些:“职工需要什么,我就要努力去给他们提供什么,要让齐成的每一名职工,只需要为更好地工作操心,不需要为生活保障问题操心。”

因为公司员工大多是“80后”“90后”,正是成家立业的时候,为了解决职工“买房难”,公司推出了“购房补贴”政策。考虑到职工工作紧张很少回家,为了倡导尊老、敬老、养老的意识,王兵在公司设了“孝亲敬老工资”。他积极为员工设置培训课程,邀请优秀员工家属到厂参观,组织优秀员工带薪外出培训、参观学习。他建设了职工文化活动中心,创办了《齐成报》,各种活动鳞次栉比,“感动齐成”演讲比赛、篮球赛、“齐成之歌”大赛、职工运动会、联欢会等让大家在工作之余张弛有度。

此外,为了进一步完善和提高员工的福利保障,他在公司设置了企业年金管理制度,为贫困职工设置了救助帮扶基金,为员工们做好所有后勤保障,员工们笑称他在生活中就是一个“猫大哥”。

## 提起好书记 人人竖起大拇指

创业成功之后,王兵不忘身边的父老乡亲。2007年,25岁的他以高票当选为村民委员会主任,后又被推选为村党支部书记。

盛夏时节,走进东营市广饶县广饶街道颜一村,整齐的村庄、干净的道路让人眼前一亮,村里的有机蔬菜种植基地里,辣椒、西红柿、草莓等长势喜人。提到这些年村子里的变化,村民们都提到一个共同的名字“王兵”,并纷纷竖起大拇指说:“多亏了他!”

“我从小在这里长大,从

内心里想为村子做些什么,也真心想带领村民致富。”刚上任,他就筹措200余万元为全村进行了街道及胡同的硬化、绿化、美化,投资新建了文化大院和文化广场。“以前村子里是晴天一身土、雨天一身泥,现在看这宽阔的马路,多亏了王兵!”颜一村村民指着门前的马路说,语气中满是感激。

在改善了村子里的基础设施后,王兵还发挥自己经营企业的好头脑,先后在村里成立了广饶县俊国沼气合作社、颜华草莓种植合作社、奥程循环农业合作社,发展草莓大棚300余个,仅2011年一年就实现人均增收超千元,带动了全县草莓种植产业的迅猛发展,为全县草莓发展提供了丰富经验。

为了让老百姓能喝上免费的纯净水,他投资20余万元为颜一村及企业附近的几个村庄安装了纯净水设备;为了解决广饶街道北工业园及附近村庄的污水处理问题,他投资3900余万元建设了广饶街道污水处理厂;他成立齐成石化奖学金,每年资助10名新考上大学的贫困学生,帮助他们直至完成学业;他积极参与“心愿直通车”,尽己所能完成贫困学子的微心愿……王兵说:“我是真心地希望身边的人、村里的老百姓都能过上好日子,想实实在在为老百姓做点事儿。”

看着村子里日新月异的变化和村民逐渐发家致富,王兵比自己的公司赚了钱还高兴。谈到以后的规划,王兵说,他计划在村里建一个高标准的卫生室,解决村民就医难的问题,还会继续做好村里的绿化和美化工程,让村民在“美丽乡村”乐得其所。